

# 人间正道

## 十年新跨越 奋进自贸港 · 儋州



市民在儋州市体育中心“一场两馆”驻足拍照。本报记者陈元才 摄

## 儋州持续推进民生事业高质量发展，建设宜居城市 织密百姓“幸福网”

■ 本报记者 曹马志

10月8日，儋州市迎宾大道，三角梅、金钱榕、高山榕、红花风铃木、非洲楝……景观绿化多彩多姿，一派生机盎然。迎宾大道是通往儋州主城区的门户大道。今年以来，这条城市主干道的变化，市民看在眼里，乐在心里。

作为海南西部中心城市，儋州常住人口近百万。近年来，儋州紧紧抓住海南自贸港政策机遇，充分发挥历史悠久、文化底蕴深厚、区位条件、产业基础等多重优势，突出民生导向，加快推进城市功能提档升级，全力建设宜居宜业宜游城市。

行走在城乡间，大街小巷中，循着城市蝶变的足迹，一幅让人神往的美丽幸福画卷徐徐展开。

### 出行便捷 城市路网内外兼修

“平坦沥青大马路，开车真舒坦。”10月7日下午，儋州市那大镇，市民杨少雄驾车行驶在改造后的文化南路上。他说，焕然一新的路面，带来更加畅快便捷的出行体验。

文化南路是横穿那大城区的一条主干道路，全长约1.5公里，经过多年使用后，一度成为市民口中的“闹心路”。杨少雄回忆，道路沥青老化，多处坑坑洼洼，开车很颠簸，一下大雨还容易积水。由于管养没有跟上，路上很多标识标线变得模糊不清，机动车道和非机动车道边界不清，交通存在安全隐患。

为了提升道路设施水平，今年6月，儋州启动文化南路路面修复工程，专业的施工队进场，将旧有路面铣刨，路基“病害”处理，雨水井提升，新划设交通标识标线，全线路面重新铺设沥青。目前，已经完工

对外开放。文化南路的蜕变是儋州城市交通功能提升的缩影。儋州科学评估道路“病害”现状，坚持“一路一策”，今年启动实施14条市政道路的路面修复工程，包括文化南路等7条主干路，5条次干路，2条支路，路线总长达25.4公里。

聚焦宜居城市目标，儋州持续着力从打造精品街景、提升公共基础设施承载力、推进城市精细化管理等多个方面提升城市品质。该市着力统筹基础设施建设，不断补齐城市公共设施基础短板，丰富城市功能要素——

城市美化彩化。儋州以重点区域为示范，辐射打造城区花化香化彩化“三化”景观。如在中兴大街、文化路等市区主干道路实施一街一景布局，形成四季有花的园林景观道路；在中湖、南

茶等广场公园大量栽植香花及石斛兰等附生植物，增强空间视觉效果，打造立体生态景观。

城区园林绿化改造。启动那大城区园林绿化改造工程，推进6条城市主干道和3个城市公园绿化提升改造以及两处绿地建设，建成后将全面提升城市街景档次。

启动市政提升工程。对中兴大街、迎宾路、先锋西路等路段68个建筑组团的外立面进行翻新、亮化，着力打造“一场两馆”沿线主干道靓丽风景线。通过全面提升城区主干道及重要点位景观，打造具有艺术性、观赏性的城市道路街景，充分展现具有生命力、感染力的儋州新风貌。

随着一系列建设项目不断落地建设，儋州城市建设水平不断提升，城市变得更加靓丽，更加宜居。

### 改善民生 医疗教育补短板

人民城市人民建，人民城市为人民。在持续推进城市建设的同时，儋州坚持以人民为中心的发展思想，将教育、医疗、就业等事关群众生产生活的民生事项件件放在心上，办好每一件民生实事，不断改善民生，增进人民福祉。

正在稳步推进建设的上海师大附属儋州实验学校项目，规划办学规模为87个班3870个学位，其中附属幼儿园12个班360个学位，小学48个班2160个学位，初中27个班1350个学位。上海师范大学与儋州市政府的合作办学，将全力以赴服务全市教育公共服务供给和保障水平的优化提升，加快推动儋州义务教育优质均衡发展。

谋划教育长远发展。儋州制定出台《儋州市全面深化新时代教师队伍建设改

革行动方案(2019—2023年)》，通过在制度建设引领、教师激励机制、市管校聘等方面政策创新、制度创新，充分激发和调动教师队伍干事创业的热情，为教师队伍长远发展谋篇布局。多种形式优化配置教师资源，在儋州市第一中学与南开大学附属中学、第二中学与襄阳五中、洋浦外校与武汉外校合作办学的基础上，持续深化与上海师范大学的合作办学。

在建的儋州滨海新区医院项目，是儋州完善全市医疗资源布局的重点项目。为了因受疫情影响而耽误的工期抢回来，儋州市卫健委继续加强项目跟踪督导，提供“店小二”式服务，做好项目资金等方面的要素保障，组织项目各参建方认真研究制定项目施工推进计划，挂图作

战，按时按量完成施工计划，推动项目建设跑出“加速度”。

施工单位上海建工七建集团项目经理黄海波说，目前，项目总进度完成约70%，正在加快推进室内外装饰装修，计划明年上半年投入使用。

引进优质医疗资源，持续发力，久久为功。2017年9月，儋州市政府与上海交通大学医学院附属第九人民医院签订了5年合作办医协议，上海九院支持海南西部中心医院组建上海九院集团（海南）儋州医联体。2020年12月，海南西部中心医院成功创建三级甲等综合医院，为海南西部区域医疗中心建设注入新的强劲动能，很多患者在家门口就能治好大病重病。

### 兜底保障 托住稳稳的幸福感

民生无小事，枝叶总关情。困难群众的生活，一直牵动着儋州广大干部的心。

孩子正在上初一，妻子重度智力残疾，60多岁的儋州市南丰镇油文村村民沈国平一度觉得肩上的负担格外重：年龄大了，靠着割胶，收入微薄，日子过得辛苦。南丰镇党员干部在入户走访中发现这个情况后，多次谈心、倾听需求、走访邻里、逐级公示，尽快将一家人列入了防返贫监测户。

根据沈国平家的情况，南丰镇迅速“量身”定制了帮扶举措，为一家人办理了低保、发放教育补助金。“娃儿上初中，一年有2900元补助，每个月家里还能领到1317元的政府生活保障金，我再努力多割点胶，让日子过得更好点。”沈国平笑着掰手指算起“家庭账本”，说起渐入佳境的生活，觉得越过越有奔头。

沈国平家的生活变化是儋州织密返贫监测、精准帮扶网的生动缩影。不落一户、不漏一人，儋州持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，充分整合用好乡村振兴工作队员、帮扶联系人、镇村干部、志愿者等力量，“拉网式”开展防返贫动态监测入户大排查工作，推进“应纳尽纳”，落实落细各项帮扶政策，托住群众稳定的幸福感。

儋州全面贯彻落实乡村振兴战略，全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，加快农业农村现代化，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，让更多村民过上美好的生活。

今年，儋州紧扣全面推进乡村振兴重点工作，围绕抓牢农业基础保障粮食生产等7个方面出台26条举措，明确牢牢守住保障粮食安全和不发生

（本报那大10月15日电）



在儋州市第二中学，学生们在上机器人创客教育课。本报记者 陈元才 摄



在海南西部中心医院三期项目感染楼，工作人员在安装调试设备。本报记者 陈元才 摄

今年启动实施14条市政道路的路面修复工程，包括文化南路等7条主干路，5条次干路，2条支路，路线总长达25.4公里。对中兴大街、迎宾路、先锋西路等路段68个建筑组团的外立面进行翻新、亮化。

正在稳步推进建设的上海师大附属儋州实验学校项目，规划办学规模为87个班3870个学位。

2017年9月，儋州市政府与上海交通大学医学院附属第九人民医院签订了5年合作办医协议。2020年12月，海南西部中心医院成功创建三级甲等综合医院。

今年，儋州紧扣全面推进乡村振兴重点工作，围绕抓牢农业基础保障粮食生产等7个方面出台26条举措，明确牢牢守住保障粮食安全和不发生

### 数说民生新变化